

# 市政公司党委：“五坚持 五做到”推动主题教育落地见效

自第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来,中铁四局市政公司党委将主题教育与生产经营中心工作有机融合,以“五坚持,五做到”将“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求落到实处,推动主题教育走深走实。

紧跟上级精神,坚持步调一致,做到强力推进、务求实效。组织全体党员参加国务院国资委党委、中国中铁党委主题教育第一批总结暨第二批部署会议,成立主题教育领导小组,制定了工作方案、工作安排、理论学习方案和调查研究专项方案等,对主题教育工作进行详细安排部署,明确目标任务、时间节点和责任主体。基层各级党组织分别召开党员大会,对上级精神和公司党委要求进行再学习、再动员、再部署,有效增强全体党员参加主题教育的积极性和主动性,为主题教育的扎实开展提供思想和行动指南。

紧扣主题主线,坚持学深悟透,做到以学促干、学以致用。班子成员认真履行“一岗双责”,坚持学在先、走在前,以实际行动作好示范,确保主题教育各项工作环环相扣、一体推进。通过党组织理论学习、专题读书班、专家辅导、实地践学、视频培训等形式,系统深入学习,着力汲取习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓和智慧,努力做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,切实把学习成果转化为推动工作的真抓实干。按照统一安排,目前班子成员已研读必读书籍4本、开展3期专题读书班、1次实地践学活动、4次中心组理论学习、4次集中研讨。

紧贴工作实际,坚持深入调研,做到真抓实干、高质高效。班子成员根据分管的工作,确定高质量发展、合规管理、海外管理、商务管理、人才体系建设、党建引领等13个调研专题,深入基层一线找问题、查原因、定措施,既了解正面意见,又倾听反面看法,做到尊重客观现实。同时,班子成员积极做好调查研究“后半篇”文章,形成高质量调研报告13篇。紧密结合学习和调研成果讲党课,有效推进主题教育走深走实。

紧扣问题检视,坚持深挖细查,做到刀刃向内、自我革命。公司党委对标高质量发展要求,召开高质量发展研讨会,专项研讨经营开发、境外管理、人才培养、合规管理等方面的内容。同时班子成员结合岗位职责和年度重点任务完成情况,深入基层查找在经营管理、施工生产、人才队伍建设、员工关怀、党群管理等方面存在的问题。通过逐条梳理,检视问题11个,专门建

立工作台账,制定整改落实措施17条。紧推整改整治,坚持真抓实干,做到立行立改、见行见效。班子成员坚持把“改”字贯穿始终,结合学习调研发现的问题以及检视出的问题,能立即整改的问题,做到立行立改,短期内难以解决的问题,研究提出整改措施和办法,逐步推动解决。坚持从实际实情实效出发,紧盯矛盾最突出、意见最集中、能够立行立改的问题抓整改。截至目前,检视问题销号数量7个,整改措施销号数量9条。

杨扬

学思想 强党性  
重实践 建新功  
五公司/文化传媒中心 联办

## 中铁四局两个户外劳动者服务驿站获评“最美驿站”

近日,全国总工会发布2023年“最美工会户外劳动者服务站点”(以下简称最美驿站)名单,其中,中铁四局建筑公司工会户外劳动者服务驿站、中铁四局市政公司宿松县城乡供水一体化第三自来水厂项目部工会驿站获评2023年最美驿站。

近年来,建筑公司工会坚持以职工为中心,以“工会主导、各方参与、共建共享、务实高效”为工作思路,以“六有”(有统一的标识名称、有合理的建设布局、有健全的服务设施、有完善的服务功能、有规范的管理制度、有线上地图可查)建设为标准,通过站点设置、暖心服务、服务延伸,推进工会户外劳动者服务站建设,提升劳动者们的获得感、幸福感和安全感。

该公司工会高度重视站点建设工作,成立专门工作班子,明确主要负责人,组织项目工作人员前往其他使用中的工会驿站进行实地观摩、交流学习。因地制宜,密切加强与属地政府工会机构的交流和沟通,在2023年,累计在安徽、江苏、江西、浙江、广西、海南等地建成一室多用、资源共享的服务站点12个,并确定专门的站点负责人和日常工作人员,通过联合项目属地社区宣传、朋友圈转发、宣传片播放、上传电子地图等方式,加大对户外劳动者服务站运行情况的宣传报道,让更多的户外劳动者了解、参与进来。

该公司工会驿站普遍配备沙发、桌椅、微波炉、饮水机、报刊架、雨伞、应急医药箱、手机充电器等基础设施设备,免费为户外劳动者提供饮水、热饭、充电、休息等便捷、优质、可持续的暖心服务,真正实现了“累了能歇脚,渴了能喝水,饭凉能加热”的服务功能,已然成了街道环卫工人、快递员、交通警察、园林养护工、产业工人等户外工作者的温馨港湾,真正使工会驿站成为户外劳动者信得过、靠得住的“贴心人”“娘家人”,据统计,该公司工会驿站累计服务户外劳动者达3200人次。

不仅如此,该公司工会还延伸工会驿站服务职能,在中高考期间,组织志愿者在所属项目附近高考考点设置“爱心助考服务站”,为中、高考的莘莘学子助力加油,义务为广大考生及家长准备矿泉水、文具大礼包、应急防暑药品等物资,共服务考生及家长600人次。

市政公司宿松县城乡供水一体化第三自来水厂项目部工会,则通过报刊、电视、网络、微信公众号等载体,大力宣传工会驿站创建的目的意义、服务项目、创建成果等内容,切实让施工人員知晓服务站点建设的现实意义和积极作用,使户外劳动者有需求时“找得到”“能进来”。同时利用LED电子屏滚动播放安全知识宣传视频、摆放安全和项目管理知识宣传折页、开展“安全宣讲小课堂”等为户外劳动者宣传普及安全知识、农民工工资保障等知识,有效提高大家施工和安全防范、应急救援的能力。工程自开工以来,项目部在工会驿站进行岗前安全培训789人次,为户外劳动者进行免费体检99人次。

另外,项目部工会邀请交警、派出所进入工地,向工友发放普法宣传册,结合案例进行法律法规宣贯。结合《农民工工资保障条例》为农民工办理爱心工资卡,聘请专业人士为户外劳动者提供免费、优质、高效的法律咨询、心理关怀和疏导。安徽省总工会、宿松县总工会、县住建局、治水办以及工程的建设方等单位工会组织深入施工现场,为户外劳动者“送清凉”1.8万元。

汪竹琴 卢勇龙 范桢

## 普法“小阵地”维权零距离



12月7日,中铁四局南京分公司宁淮铁路VI标一分部开展“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”活动。活动中,项目部人员为现场产业工人发放宪法宣传册、《保障农民工工资支付条例》《安全生产法》等法律法规,为大家详细讲解依法维权、预防电信网络诈骗等相关法律法规,积极引导产业工人正确运用法律手段维护自身合法权益。

高超 金鑫悦 摄

## 新闻点击

12月3日至4日,中铁四局五公司2023年党建思想政治工作现场交流会暨基层党组织书记能力素质提升培训班在广州花都成功举办。东莞分公司、南宁分公司、西延铁路2标项目部、深圳滨海大道项目部、京哈高速项目部等单位党组织书记分别就党建工作品牌建设、属地化经营、基层精神文化建设、党建促生产、新型实体经理部党建工作新思路、党风廉政建设、劳动竞赛和党建带团建等不同角度,就发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,助推项目和企业优质发展,交流各自的做法和成效。

李鑫 李小艳

12月5日至6日,中铁四局七分公司党委开展主题教育实地践学暨2023年中心组第六次集中学习。此次学习包含实地践学、交流研讨、集中学习、主题教育专题辅导4项议程。

王鹏 鲁颖

12月8日,中铁四局钢结构建筑公司龙游民居苑景区配套提升项目(一期)党支部与龙游县鸡鸣村党支部、龙游县文化旅游发展有限公司党支部,联合举行“城市桃源”党建联建签约仪式,旨在进一步发挥党建引领作用,巩固深化合作关系,携手共创共赢发展新篇章。

曹鹏飞 郭强

## 岁月深处 悠悠番茄情



作者简介:  
吴义勇,文学爱好者,散文、随笔、小说、诗词等散见《铁道建设》报、公众号、网络平台,多篇原创诗词获得省市级奖项,现任中铁四局一公司党委组织部部长。

犹记得年幼时,奶奶家的后院有个小菜园。菜园里最引人注目的,是几株高大的绿灌木,看起来并不粗壮的树干上,却舒展开许多枝干,挂在几根简易支撑的木架子上,上面吊着许多圆滚滚的番茄。

番茄表皮光滑,一串连着一串,好似挂在一起的火红色风铃,微风袭来,番茄似乎摇摇欲坠,却又像无声的风铃在相互碰撞着。奶奶告诉我,番茄刚长出来时又绿又硬,之后渐渐变

黄,最后成熟了,才变成红彤彤的。每逢寒暑假时,我都会在奶奶家住上一阵子。番茄是春天播种的,暑假时,正赶上番茄开花结果,天气也到了一年中最热的时候。此时,有早熟的番茄已经忍不住跳下树来,于是,这些个“调皮”的番茄都不可避免地成为了我们的盘中餐。

夏日午后,奶奶喜欢摘几个红番茄用井水洗净,拿着小刀将番茄斜切成西瓜瓣的形状放到小盘里,再撒些白糖熬一熬。奶奶说,至少得十几分钟,糖的甜味才能渗入番茄里。但是我和表姐妹们可等不及,直接拿手捏进嘴里,奶奶见了,也不阻拦,只是用眯成缝的眼睛看着我们,嘴里说道——“真馋”。奶奶做的糖拌番茄,只加了些许白糖,吃上去酸溜溜的,可对于我们来说,吃着番茄,却比吃冰棍还感到过瘾。

天气渐凉时,番茄大部分已熟透。此时,番茄口感更佳,滋味更浓,摘一个洗净,放在手中微凉,拿起咬破皮,略酸,但在酸中回甘,渐渐觉得甜,再咬一口果肉,甜美之味瞬间传遍全身,幸福感顿时涌上心头。可这时,最令我期待的,还是奶奶做的番茄炒蛋。那时候,用番茄炒鸡蛋完全算得上是平日里的一顿大餐。

奶奶做番茄炒蛋,用的是自家老母鸡生的土鸡蛋。每次炒鸡蛋时,我总是垂涎欲滴。我们巴不得快些儿吃上番茄炒蛋,于是,便坐在灶口前的小板凳上,帮着奶奶往灶堂里添加着柴火。“哧”,铁锅渐热,残留在锅面的水珠随着温度上升而不断蒸发,奶奶拿锅铲把剩下的水珠铲净,再往锅中倒油。这时,我更加卖力地加柴,当油烧开后,锅里发出“噼里啪啦”的响声,奶奶用铲子将不多的油拌得均匀些,再把准备好的蛋液倒入锅里翻炒。

伴随着“嘶嘶”声响,香气随之四溢,闻到香气的我馋到连柴火也忘了加。待鸡蛋逐渐成块后,奶奶用铲子把鸡蛋翻一翻,再将其划成块,倒入番茄。炒番茄可不能像鸡蛋那般斯文,而是需要迅速翻炒均匀,这时便需要大火,可被美食吸引了注意力的我,动作缓慢,笨手笨脚。奶奶见了,立马放下锅铲,自己跑来添几把干柴,又迅速跑到灶前翻动锅里的番茄。

番茄炒熟后出汁,与鸡蛋的香味相互交融,加一小把葱花,看上去赏心悦目,更令人食指大

动。把香喷喷、黏糊糊的番茄炒蛋拌在米饭里,扒上一口,伴着炊烟味的浓郁鲜香顿时涌入口中,其口感细腻绵软,其味道令人回味无穷。我们扒拉着米饭,吃得津津有味,虽然只是一盘简单的番茄炒蛋,却令人欢心愉悦。奶奶做的番茄,酸酸甜甜,让我在成长之路上感到无比温暖和满足。

如今,每逢年节时,我依旧会去看望奶奶。小楼房已取代了当年的土坯房,电子灶也已替代了过去的柴火灶。奶奶年纪大了,行动不便,但是在楼顶依然用花盆种着几株番茄,奶奶坚持每天打理,番茄长势不错,除观赏外,也用来食用。

每当我看到那几株番茄时,童年时奶奶为我们忙碌着烹制番茄美食的场景,便涌现在了我的脑海中。无论什么时候,奶奶做的番茄,总是滋润着我的心田。